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BATIZÁN EMESE EMŐKE

MAROSVÁSÁRHELY HŐSEI: 
BERNÁDY GYÖRGY VERSUS ADRIAN PĂUNESCU

KVALITATÍV ADATELEMZÉS EGY ISKOLANÉVADÁS KAPCSÁN

Annak ellenére, hogy számos ország arra törekedett, hogy megvalósítsa a 
westfáliai állam-modellt, a legtöbb esetben ez egy sikertelen próbálkozás 
maradt. Így, a nemzet–állam–kultúra tökéletes kongruenciája (one nation, one 
station) csupán nagyon kevés helyen vált valósággá.1 

Jelen tanulmány egy romániai vegyes lakosságú város, Marosvásárhely 
egyik általános iskolájához kapcsolódó névadási folyamatot dolgozza fel kva-
litatív adatelemzési technikával, a folyamathoz kapcsolódó, a helyi magyar 
és román írott sajtóban megjelent cikkek elemzésével. Marosvásárhelyen je-
len pillanatban 13 általános iskola működik, amelyek közül az összes vegyes 
tannyelvű oktatási intézmény, azaz úgy magyar, mint román tannyelvű osz-
tályokban tanulhatnak a gyermekek. A 13 általános iskola közül egyik sem 
viseli magyar személyiség nevét. A 2-es számú Általános Iskolában tanuló 
magyar gyermekek szülei részéről fogalmazódott meg az igény, hogy az is-
kolát Bernády György, egykori marosvásárhelyi polgármester, városépítő 
nevét viselje. Írásomban ezt a történetet kívánom a liberális nacionalizmus, 
illetve liberális multikulturalizmus kereteibe helyezve értelmezni, valamint 
a folyamathoz kapcsolódóan megjelent újságcikkek kvalitatív adatelemzését 
végrehajtani. 

Elméleti beágyazás: 
liberális nacionalizmus versus liberális multikulturalizmus

A történelem során bebizonyosodott: a nacionalizmus egy olyan túlélő poli-
tikai ideológia, amelyet még a liberalizmus is átörökített. A liberális naciona-
lizmus szerint az állam legitim funkciója, hogy védje és támogassa a nemzet 
kultúráját és nyelvét.2 A liberális nacionalizmusnak nem célja a kisebbségek-
re erőszakolni a többség identitását, a többség által vallott értékek, nézetek 
elsajátítása nem kötelező érvényű a kisebbség(ek)re nézve. Annak ellenére, 
hogy különböző állami intézmények a többség szimbolikáját, nyelvét tükrö-
zik, a törvényi keret általában a kisebbségeknek is megengedi, hogy saját kul-
túrájukat a nyilvános és hivatalos szférában is elfogadtassák és használják. 
A liberális nacionalizmus így lehetővé teszi az egy adott közigazgatási egy-
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ségen belüli nem domináns kultúrák politikai mobilizációját. Még az adott 
országtól való elszakadási kísérletek is képezhetik egy kisebbség törekvései-
nek a manifeszt célját mindaddig, amíg azok demokratikus és békés keretben 
vannak megfogalmazva. A liberális nacionalizmus jellemzője – összevetve az 
illiberális nacionalizmussal – az, hogy egy sokkal nyitottabb meghatározással 
rendelkezik, ami a nemzeti közösségek értelmezését illeti.3 Egy nemzeti kö-
zösség részesének lenni nem egyenlő kötelező érvényűen egy adott nemzeti, 
etnikai, nyelvi vagy vallási közösséghez való tartozással, az ugyanazzal az 
etnokulturális háttérrel való rendelkezéssel. Egy nemzeti közösség tagja lehet 
bárki, aki az adott ország nyelvét elsajátítja (még ha nem is tökéletesen), és 
részt szándékszik vállalni a közös intézmények fenntartásában és működ-
tetésében. Ahogyan Kymlicka hangsúlyozza, a liberális nacionalizmus nem 
agresszív, és elfogadja azon kisebbségek létezését autonóm nemzeti egység-
ként, amelyek érdekeiket és kultúrájukat liberális eszközökkel védik.4 

Kymlicka meghatározásában azonban a liberális multikulturalizmus a li-
berális nacionalizmushoz képest kibontja, illetve a gyakorlati rendelkezések 
szintjén alátámasztja és lehetővé teszi a liberális nacionalizmus által hirde-
tett eszmék megvalósulását. A liberális multikulturalizmus követői hangsú-
lyozzák, hogy egy kisebbség számára nem elég garancia a „megtűrt állapot”, 
hanem szorgalmazni kell a kisebbség állami apparátusban való részvételét, 
rendőrök, szociális munkások stb. alkalmazását, akik beszélik a kisebbség 
nyelvét. Margalit és Halbertal hangsúlyozzák, hogy a liberális multikultu-
rális államok fel kell, hogy hagyjanak a kisebbségek iránti semleges rendel-
kezésekkel (természetesen, csak ha elfogadjuk, hogy ezek valaha is léteztek), 
és az államoknak segíteniük kell a hivatalos rendelkezések szintjén is a ki-
sebbségek kultúrájának, nyelvének megőrzését és használatát.5 A liberális 
nacionalista politika ugyanis nem tesz mást, mint legitimizálja a többség te-
rületi és kulturális igényeit és érdekeit, így Kymlicka megfogalmazásában, 
a különbségek iránt vak intézményrendszer helyett a megkülönböztetés és 
elismerés politikáját kellene gyakorolni,6 és a valódi liberális multikulturális 
államoknak refl exívnek kell lenniük a modernitás homogenizációs veszélyei-
vel szemben.7 

Csergő elveti a bizonyos kisebbségek által kultúrájuk, nyelvük irányába 
gyakorolt irracionális kötődés elméletét, ugyanis szerinte a többség is ugyan-
úgy kötődik saját kultúrájához, nyelvéhez, azonban lévén, hogy azok nin-
csenek egy másik, számarányaiban jelentősebb többség által veszélyeztetve, 
hanem garantálva vannak, ez a kötődés általában nem ölt manifeszt jelleget.8 
Jelen történés, a marosvásárhelyi iskolanévadás során azonban a többség sa-
ját kultúrájának képviselőjéhez való kötődése is manifeszt jelleget ölt.

Marosvásárhely hősei: Bernády György versus Adrian Păunescu
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Módszertani vonatkozások

Számos kutató rokon értelmű szavakként használja a kvalitatív adatelem-
zést és kvalitatív tartalomelemzést.9 Jelen tanulmányban különbséget 
teszek a kettő között, a tanulmány a kvalitatív adatelemzés módszerére, 
nem tartalomelemzésre épül. A kvalitatív tartalomelemzés ugyanis nem 
csupán a kvalitatív adatelemzés kódolásán és interpretációján nyugszik, 
hanem ahogyan azt Mayring kidolgozta, a kvantitatív tartalomelemzéshez 
hasonlóan szisztematikus eljárásra épül (új kategóriák létrehozása, defi ni-
álása, kommunikációs modell, érvényesség, megbízhatóság).10 Kvalitatív 
adatelemzés során is bemutatásra kerül a tágabb társadalmi és kulturális 
kontextus.11 A kutatás során használt központi fogalmak nincsenek kidol-
gozva már a kutatás előtt, és nem rendelkezünk előre megfogalmazott hi-
potézisekkel sem.12 A kvalitatív adatok elemzése során meghatározzuk a 
szövegekben gyakran megjelenő, releváns jelenségeket, és összegyűjtjük az 
azokra vonatkozó szövegrészeket, példákat, majd úgy elemezzük azokat, 
hogy körvonalazódjanak a mögöttes szándékok, hasonlóságok, különbségek, 
maga a jelenség struktúrája.13 A kvalitatív elemzés tehát egyféle értelmezési 
szabadságot nyújt a szerzőnek, azonban nem törekedhetünk reprezentativi-
tásra, érvényességre, megbízhatóságra. 

A kutatás mintáját a két helyi magyar napilapban (Népújság és Vásárhelyi 
Hírlap), valamint a szintén magyar nyelvű Központ hetilapban a 2-es számú 
Általános Iskolával kapcsolatban megjelent összes cikk képezte. Az időinter-
vallum, amelyet vizsgáltam: 2011. szeptember 1. – 2012. január 9. A Civil El-
kötelezettség Mozgalom (CEMO),14 illetve a 2-es számú Általános Iskolában 
tanuló gyermekek szülei az aláírásgyűjtést szeptember 19-én kezdték el, ezért 
a már szeptember 1-től a témában megjelent újságcikkek vizsgálatára vállal-
koztam, hogy az aláírásgyűjtést megelőző, a médiában a 2-es iskola nevéhez 
kapcsolódó nyilvános diskurzusok se maradjanak ki az elemzésből. A vizsgált 
időintervallum végét a kézirat leadásának határideje határozta meg. 

A Népújságból 17, a Vásárhelyi Hírlapból 10, a Központ hetilapból 4 cikk ke-
rült elemzésre, valamint a CEMO és a szülői bizottság által megfogalmazott 
petíció szövege is bekerült az alapsokaságba, amelyeket az NVivo szoftver 
segítségével elemeztem. Ezekben a magyar nyelvű helyi lapokban megjelent 
újságcikkek elemzésén túlmenően, mintegy csupán kiegészítésképpen, elem-
zésre kerül az összes (8), a téma kapcsán a román helyi sajtóban megjelent írás 
is.15 A magyar, illetve román nyelvű sajtóban megjelent cikkek azonban nem 
elemezhetőek egymással párhuzamba állítva, és nem tekinthetőek egymás 
megfelelőinek. A kezdeti tervtől eltérően nem volt lehetséges egy magyar és 
egy román helyi napilap, a témában megjelent összes sajtóanyagának elem-
zése, mivel a helyi román írott sajtó kevésbé intenzíven foglalkozott ezzel 
a névadási polémiával. Így, míg egy magyar napilapban (Népújság) 17 cikk 
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jelent meg az adott időszakban, addig egy ugyancsak helyi román napilap (Zi 
de Zi) csupán 3 cikk erejéig foglalkozott a témával.

A Népújság Maros megye és Marosvásárhely legnagyobb példányszám-
ban eladott napilapja. 1989 decemberétől jelenik meg, és 2011. szeptember 1. 
– 2012. január 9. között 17 újságcikk foglalkozott a lap hasábjain a 2-es iskola 
névadásával. A cikkeket 6 különböző szerző, Antalfi  Imola, Benedek István, 
Bodolai Gyöngyi, Menyhárt Borbála, Mózes Edith és Nagy Székely Ildikó 
írták, valamint megjelent Peti Andrásnak, RMDSZ-es városi tanácsosnak és 
a Dr. Bernády György Közművelődési Egyesületnek a közleménye, írása is. 
Ugyanebben az időintervallumban a Vásárhelyi Hírlap, Marosvásárhely és 
Maros megye második legnagyobb napilapja – amely 2007 óta jelenik meg 
– hasábjain a vizsgált időszakban 10 cikk jelent meg a 2-es iskola kapcsán, 
9 cikk szerzője Hajnal Csilla, míg a 10. írást Fancsali Attila jegyzi. A Központ 
hetilap, amely 2006 októberétől jelenik meg, az említett időintervallumban 
4 írásban foglalkozott a 2-es iskola névadásának ügyével; az írások szerzői: 
Molnár Tibor, Pál Piroska, Szentgyörgyi László. Az egyszerűség kedvéért, 
a tanulmány során nem tüntetem fel azon újságcikkek szerzőit, amelyekből 
idézek. Megjelenik azonban az összes újságcikknek a forrása és megjelenésé-
nek dátuma is, így a függelékben található dokumentumból könnyen kike-
reshető a szerző is.

Marosvásárhely, 2-es számú Általános Iskola

Marosvásárhely egy Maros megyében, Romániában található település, amely-
nek lakossága a 2002-es népszámlálási adatok szerint 150 041 fő volt. A város la-
kosságának 50%-a román nemzetiségű, 47%-a magyar, 2,5%-a roma, míg 0,5%-a 
más nemzetiségű (ukrán, német, török, orosz, szerb, bolgár, szlovén, zsidó, vala-
mint olasz). A városban jelen pillanatban 13 általános iskola működik, amelyek a 
következő neveket viselik: Serafi m Duicu Általános Iskola, 2-es számú Általános 
Iskola, George Coşbuc Általános Iskola, Európa Általános Iskola, Mihai Viteazu 
Általános Iskola, 7-es Általános Iskola, Alexandru Ioan Cuza Általános Iskola, 
Dacia Általános Iskola, Nicolae Bălcescu Általános Iskola, Friedrich Schiller Ál-
talános Iskola, Liviu Rebreanu Általános Iskola, Romulus Guga Általános Iskola 
és Tudor Vladimirescu Általános Iskola. Továbbá hat olyan oktatási intézmény 
működik Marosvásárhelyen, ahol általános iskolai oktatás is zajlik, ezek közül 
két iskola viseli egy-egy magyar személyiség nevét: a Bolyai Farkas Elméleti 
Líceum, valamint a Szász Adalbert (sic!) Sportlíceum. A tizenhárom Marosvá-
sárhelyen működő általános iskolából tehát nyolc egy-egy román személyiség 
nevét viseli, két iskola egy-egy földrajzi/történelmi régió nevét kapta, egy isko-
lát egy német íróról neveztek el, míg két iskola esetében még csupán számok16 
képezik az adott intézmények azonosítóját.

Marosvásárhely hősei: Bernády György versus Adrian Păunescu
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A névadási polémia az egyik, jelenleg csupán számmal ellátott iskola, a 
2-es számú Általános Iskola körül alakult ki. Az itt tanuló magyar gyerme-
kek szülei a helyi Civil Elkötelezettség Mozgalommal (CEMO) együtt több 
színtéren is kérelmezték az iskola Bernády György, egykori marosvásárhelyi 
polgármester utáni elnevezését. Az ügy óriási médianyilvánosságot kapott a 
magyar sajtóban, amelynek elemzésére a tanulmány során vállalkoztam; az 
iskola névadási folyamatának alakulása a helyi magyar írott sajtóban megje-
lent cikkek tükrében kerül bemutatásra.

A tények

A CEMO és a 2-es számú Általános Iskolában tanuló magyar gyermekek 
szüleinek egy része aláírásgyűjtést kezdeményezett 2011. szeptember 19-én 
annak érdekében, hogy az iskola Dr. Bernády György17 nevét viselje. Közel 
nyolcezer aláírást sikerült összegyűjteni. Az RMDSZ is ugyanezen célért szer-
vezett aláírásgyűjtést. Ezzel párhuzamosan 11 ezer aláírás gyűlt össze azért, 
hogy az iskola Adrian Păunescu, egykori kommunista és nacionalista költő 
nevét vegye fel. A CEMO, illetve a szülők csoportja 2011. november 11-én 
adták le az aláírásokat a Maros megyei tanfelügyelőségen, az APDO Lider 
emberjogi szervezet által (a Szociáldemokrata Párttal átfedésben együttmű-
ködve) gyűjtött aláírásokat a 2-es számú Általános Iskolában iktatták. Végül 
december 21-én a városi tanács határozatban döntött arra vonatkozóan, hogy 
a 2-es számú Általános Iskola Dr. Bernády György nevét viselje. Az elkövet-
kező jogi lépések azonban nem egyszerűek, és valószínű, hogy hosszú idő 
fog még eltelni, amíg az iskola felveheti a Dr. Bernády György Általános Is-
kola nevet.

A szereplők

Azért, hogy a 2-es számú Általános Iskola Bernády György, egykori marosvá-
sárhelyi polgármester nevét viselje, 2011 őszén két „csoportosulás” is aláírás-
gyűjtésbe kezdett. Az egyik aktor a marosvásárhelyi RMDSZ (Romániai Ma-
gyar Demokrata Szövetség), míg a másik aktorcsoport a CEMO, marosvásár-
helyi civil érdekérvényesítéssel fo glalkozó szervezet és a 2-es számú Általános 
Iskolában tanuló magyar gyermekek szülei. Az iskolában tanuló gyermekek 
szülei kérték a CEMO támogatását a 2-es iskola névadásának ügyében, azon-
ban hozzá kell tenni, hogy a szülők közül néhányan a szervezetnek is tagjai. E 
kettős kötődésből kifolyólag a médiában gyakran összemosódnak a civil szer-
vezet képviselői, valamint az érintett gyermekek szülei. Gyakran nem derül ki, 
kik nyilatkoznak az újságíróknak: a CEMO képviselői vagy a nyilvánosságot és 
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médiaszereplést vállaló szülők. Jelen tanulmányban a CEMO képviselőit, va-
lamint a 2-es iskolában tanuló gyermekek szüleit én is egy aktorként kezelem. 

A másik következetes szerepet játszó résztvevő az APDO emberjogi szer-
vezet, akik azért gyűjtöttek aláírást, hogy a 2-es számú Általános Iskola neve 
Adrian Păunescu, a Nicolae Ceauşescu idejében gyakran szerepeltetett költő 
nevét viselje. Azonban itt is egybemosódnak a szerepek: az APDO Lider ve-
zetője egyben a Szociáldemokrata Párt (PSD) helyi titkára is. A sajtóban hol 
az APDO Lider, hol a PSD a „gazdája” ugyanannak az aláírásgyűjtésnek.

A Szociáldemokrata Párt marosvásárhelyi szervezete a városi önkor-
mányzathoz fordult azzal a kéréssel, hogy a 2-es számú Általános Iskolát 
– amelyet eddig még nem „kereszteltek” el valamely közismert szemé-
lyiségről – Adrian Păunescuról nevezzék el. (Vásárhelyi Hírlap, szeptem-
ber 21.)

Párhuzamosan folytatódik az APDO Lider aktivitása a 2-es iskola el-
nevezése ügyében. (A Marosvásárhelyi Rádió román nyelvű adásának 
honlapján, november 11.)18

A délután öt órára összehívott vezetőségi tanácsban folytatódott a tör-
vénytelenségek sorozata, Rusu Viorica tanítónő a Szociáldemokrata Párt 
által összegyűjtött 11 000 aláírást mutatta be, amelyben azt kérik, hogy 
Ceauşescu volt udvari költőjének, Adrian Păunescunak a nevét vegye fel 
az iskola. (Népújság, november 28.)

[…] a szociáldemokraták nevében eljáró, civilben az Apdo Lider „em-
berjogvédő” szervezetet vezető Cornel Brişcaru […]. (Népújság, január 2.)

A kormányzó Liberális-demokrata Párt (PD-L) képviselője a város polgár-
mestere maga, aki a román aktorcsoport és román médiumok elégedetlensé-
gére amellett foglalt állást, hogy a szóban forgó iskola Dr. Bernády György 
nevét viselje:

„Nem holnap, krokodilkönnyekkel a szememben, képmutató módon 
koszorúzok. És nem a tanácsosokkal vagy másokkal együtt emlékezem 
meg a volt polgármesterről, hiszen nem pártot képviselek” – tette hozzá 
Florea, aki a Népújság kérdésére kijelentette, egyetért azzal, hogy a ma-
rosvásárhelyi 2-es számú iskolát Bernády Györgyről nevezzék el, hiszen 
ő építtette a tanintézményt. „Ha tőlem függne, már régen aláírtam volna 
ezt a határozatot, de a tanácsnak kell előterjesztenie a tervezetet.” (Nép-
újság, október 21.)

Marosvásárhely hősei: Bernády György versus Adrian Păunescu
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A polgármester állásfoglalása azonban nem maradt megkérdőjelezetlenül:

Korábban Dorin Florea polgármester is kijelentette: örülne, ha a városban 
valamelyik általános iskola egy magyar személyiség nevét viselné. Sőt, 
több RMDSZ-es tisztségviselő is ígéretet tett arra, hogy közbenjár annak 
érdekében, hogy a tanintézet felvegye Bernády György, városépítő pol-
gármester nevét. Jogosnak tűnik a kérdés: akkor most itt az a közmondás 
lép érvénybe, hogy ide ígér, oda kínál? (Központ hetilap, december 17.)

A pártszínek nélküli, semleges hatalmat a tanfelügyelőség képviselőinek sem 
sikerül megtestesíteni, a magyar főtanfelügyelő-helyettes nyilatkozatai folya-
matosan mintegy az RMDSZ-es alpolgármester mondanivalóját egészítik ki, 
és a különböző újságcikkekben is együtt szerepeltetik őket a szerzők. A 2-es 
iskola névadási történetében tehát minden szereplőnek politikai színe vagy 
politikai anti-színe van, ahogyan ez a későbbiekben nyilatkozataikból ki fog 
derülni. A tanfelügyelőséget képviselő másik szereplő diskurzusa pedig azo-
nos az iskola vezetőségének diskurzusával. Látszólag ez a két aktor semle-
ges álláspontot képvisel: ne legyen az iskola se egy magyar, se egy román 
személyiség után elnevezve, hívják inkább Központi Iskolának – retorikájuk 
kísértetiesen követi a liberális nacionalista, a különbségek iránt vak, s ezáltal 
az állam többségi kultúráját támogató ideológiát. A Központi Iskola-javaslat 
elégedetlenséget is váltott ki a magyar újságírókból:

Mi támogatnánk az ötletet, hogy iskolát nevezzenek el rólunk, ha nem 
volnánk meggyőződve róla, hogy „Központi Iskola” felirat helyett a 
„Şcoa la Centrală” díszelegne a homlokzaton. Azt az iskoláját! (Központ 
hetilap, szeptember 29.)

Színek és anti-színek

A 2-es iskola átnevezéséhez fűződő események leírásának fontos motívuma 
a „harc”. Explicit módon számtalanszor megjelenik a harcolni ige úgy a ma-
gyar, mint a román napi- és hetilapok hasábjain. 

[…] civil eszközökkel harcolnak azért, hogy csemetéik tanodáját Bernády 
Györgyről nevezzék el, és ne Păunescu neve rondítsa a homlokzatot. 
(Központ hetilap, szeptember 26.)

Bernády nevéért harcolnak a magyar szülők. (Vásárhelyi Hírlap, szep-
tember 20.)
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A Bernády György iskolanévért harcoló szülői akciócsoport nemrég ta-
lálkozott az RMDSZ Maros megyei szervezetének elnökével. (Vásárhelyi 
Hírlap, december 6.)

Dorin Florea ellentámadást kezdeményezett, és azt akarja, hogy az isko-
la a volt polgármester nevét viselje. […] Nyilvánvaló azonban, hogy a 
„harc”, amely az iskolanévadást övezi, pusztán kampánycélokat szolgál. 
(Ziarul de Mureş, 2011. szeptember 26.)

Implicit módon is szinte az összes résztvevő, aki ez ügyben médianyilvánosságot 
kap, önmagát egy másikkal szemben határozza meg. Érdekes módon nem be-
szélhetünk egy élesen elkülönülő egységes magyar és egy egységes román, egy 
„a magyar” érdeket és egy „a román” érdeket képviselő szövetségről. A CEMO 
és a 2-es általános iskola szülői csoportja önmagát az RMDSZ ellen (is) megha-
tározza, a pozíció és szerep, amelyet önmaga számára kitűz az, hogy megmu-
tassa a magyar politikai alakulatnak, hogy lehet másképp is, mint ahogyan azt 
a politikum (nem) csinálja, illetve hogy a médianyilvánosság révén határozott 
lépésekre késztesse a politikai érdek-képviseleti szervezetet.

Fontos megjegyezni, hogy az eddigiek során egyes RDMSZ-politikusok 
által gyakran hangoztatott szülői és tanári felelősséget nem szükséges 
folyton számon kérni, ugyanis a törvény világosan fogalmaz: a szülők-
nek és a pedagógusoknak nem tisztje politikailag túlfűtött országokban 
iskolanévadásokat kivitelezni, lévén, hogy ez nem lehetséges politikai 
akarat nélkül. (Vásárhelyi Hírlap, december 6.)

Jelen nyílt levél kezdeményezői úgy vélik, hogy a város alpolgármeste-
re nem tett semmit az iskolanévadás ügyében. Ennek ellenére könnyen 
megtörténhet, hogy sikeres névadás esetén Csegzi úr a saját vívmányá-
nak fogja tekinteni az elért eredményeket. […] Ezzel párhuzamosan Illés 
Ildikó főtanfelügyelő-helyettes munkaköri kötelezettségével ellentétben 
némasági fogadalmat tett, ezt hatékonyan alkalmazta a 2-es iskola ügyé-
nek esetében is, jobbnak látta hallgatni és nem tenni semmit […]. (Népúj-
ság, december 9.)

„Mi, a 2-es iskola gyerekeinek szülei, felszólítottuk az RMDSZ-politi-
kusokat ez év szeptemberében, kértük őket, tegyenek valamit annak ér-
dekében, hogy legyen legalább egy magyar elnevezésű általános iskola 
ebben a városban, mert jelenleg egyetlenegy sincs. Ön a napokban az 
általunk megírt nyílt levél kapcsán több napilapnak nyilatkozott, viszont 
elhallgatja azt a tényt, hogy miért nincs egyetlenegy magyar nevű iskola 
sem a városban, valamint úgy tesz, mintha lázasan dolgozna azon, hogy 
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a 2-es iskola a Bernády György elnevezést kapja” – írják a szülők por-
tálunkhoz is eljuttatott, Csegzi Sándor alpolgármesternek címzett nyílt 
levelükben. (Vásárhelyi Hírlap, december 12.)

„Máig sem értjük, hogy miként fajulhattak el így a dolgok ebben a vá-
rosban. Ennek azért van köze az Ön be nem tartott ígéreteihez. Mert mi 
bizony sokáig hittünk Önnek, az Ön által képviselt pártnak, az RMDSZ- 
re adtuk voksainkat. Egy szép napon arra ébredtünk, hogy civil akció-
kat kell szerveznünk azért, hogy az általunk megválasztott politikusok 
tegyenek valamit a magyar közösségért, a magyar gyerekekért” – írják a 
szülők, akik azt sérelmezik, hogy a polgármesteri hivatal és a tanács nem 
nevezett ki magyar nemzetiségű személyt az iskola vezetőségi tanácsá-
ba. (Vásárhelyi Hírlap, december 12.)

A civil csoport hangneme a választott politikusai irányában gyakran számon-
kérő, néha cinikus („némasági fogadalmat tett”, „úgy tesz, mintha lázasan 
dolgozna”). Ezzel szemben az RMDSZ-es aktorok nyilatkozatait többnyire 
a védekező, valamint hárító jellegű kijelentések jellemzik. Amint a történet 
pozitív kimenetele kezd látszani, a nyilatkozatok hangneme átcsap elégedett-
ségbe és önelégültségbe:

„A nyílt levelet most látom először, érdekesnek találom ezt a módszert, 
hogy nyílt leveleken keresztül kommunikálnak, ennek is megvan a haté-
konysága, főként, ha le akarunk járatni valakit. Civilektől nem várt poli-
tikai hangulatú levél, amit meg sem kaptam” – fogalmazott az alpolgár-
mester. (Vásárhelyi Hírlap, december 9.)

Jómagam dialógust kezdeményeztem a szülőkkel, a vezetőséggel, az al-
igazgatóval folyamatosan kapcsolatban állok, éppen ezért ismerem az 
iskola hangulatát, a felújításokért pedig egész nyáron küzdöttünk, pró-
báltunk valamit javítani a helyzeten. A kapcsolatok révén tudom azon-
ban, hogy ebből a nagy akarásból kifolyólag ma a gyerekek egymás ellen 
fordulnak, megromlott a hangulat a tanári karban is. (Vásárhelyi Hírlap, 
december 9.)

„Lehet, hogy jót akarnak a szülők, de ez átment rosszindulatú szemé-
lyeskedésbe, keverik a kompetenciákat és a törvényeket. Mi is tesszük a 
dolgunkat, más is tegye a saját dolgát” – nyilatkozta röviden a Székely-
hon.ro-nak az elöljáró. (Vásárhelyi Hírlap, december 12.)

Ha nem lettünk volna ügyesek, és igaz lenne, hogy nem foglalkoztunk 
a kérdéssel az elmúlt időben, akkor ma már a tanintézet a Központi Is-

Batizán Emese Emőke

ProMino-1201.indd   130ProMino-1201.indd   130 3/12/2012   1:15:55 PM3/12/2012   1:15:55 PM



131

kola nevet viselné, de pontosan azért, mert politikailag hatékonyan bele 
tudtunk avatkozni, leállítottuk ezt a folyamatot. (Népújság, december 9.)

A döntés azt bizonyítja, hogy Marosvásárhelyen a nemzetiségek együtt-
élését a normalitás jellemzi, és hozzájárult ahhoz, hogy ebben az iskolá-
ban és a megye más tanintézményeiben visszaálljon a jó hangulat. (Nép-
újság, december 22.)

Ugyanilyen érdekes a viszony az iskolaügyhöz valamilyen szinten kapcsoló-
dó két román párt közötti kommunikáció is. Az ellenzéki PSD a kormányzó 
PDL-t egy, a „magyarok” érdekeit kiszolgáló és a román érdeket feláldozó 
attitűddel vádolja, pusztán a hatalmon megtartása céljából. 

Az ilyen és hasonló jellegű vitáknak egyszer és mindenkorra véget kell 
vetni. Ez nem egyéb, mint a PD-L és RMDSZ szövetkezése, hogy etni-
kai vitákat gerjesszenek, és ezáltal hatalmon maradhassanak. (Ziarul de 
Mureş, szeptember 26.)

A [PDL] célja az, hogy megőrizze az RMDSZ támogatását, illetve kül-
politikailag az RMDSZ támogatása révén megnyerje Magyarország és 
Orbán Viktor szimpátiáját, ugyanis az ő hangja nagyon erős az Európai 
Néppártban. (Zi de Zi, november 29.)

A PD-L-t a polgármester képviselte ebben a vitában. Míg a magyar résztve-
vők esetében beszélhetünk egyfajta, a nyilvánosságban zajló párbeszédről, 
addig ez a román pártok esetében nem valósult meg. A szociáldemokraták 
megszólították, ha úgy tetszik, kihívták a politikai ellenfelet, azonban nem 
találtak partnerre a liberális demokraták képviselőiben. 

Stílus és tartalom

A 2-es iskola elnevezéséhez kapcsolódó közel 40 újságcikk legnagyobb része 
tényeket közölve ír. Mégsem nevezhetjük az újságcikkeket semleges hangne-
műeknek, hiszen maga az a tény, hogy kit szólaltatnak meg, kinek a levelét, 
beszédét, nyilatkozatát idézi az újságíró, hűen tükrözi azt, hogy a szerző mely 
csoportot támogatja. Elemzések, értekezések nem jelentek meg a névadási fo-
lyamatról, csupán az újabb híreket, történéseket foglalták össze a szerzők. 
Ezen újságcikkekbe a színeket nagyrészt a beidézett vagy parafrazált nyilat-
kozatok viszik. A Népújságban megjelent újságcikkek esetében halljuk néha 
fi noman megszólalni a szerzőt is:
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Amit lehet bármilyen szemszögből tekinteni, de egy biztos, a példa 
„ra gadós” kellene legyen: minden olyan döntésben, ami élet- és mun-
kakörülményeinket, a kisebb és nagyobb közösséget érinti, alulról jövő 
kezdeményezéssel kellene megakadályozni, hogy jogainkat csorbítsák. 
(Népújság, december 20.)

Akarva-akaratlan – de inkább előbbi –, Brişcaru román–magyar ügyet 
csinál a névadásból, akárcsak a Vatra Românească tette a Kossuth utca 
kérdéséből. Hogy ez mire lehet jó? Választási év lévén, ismét ütőkártya 
lehet a nacionalizmus annak a kezében, aki tudja, magyar szavazatokra 
nem számíthat, román oldalról viszont sikeres lehet számára egy nemze-
ti érzelmekre alapozott kampány. (Népújság, január 2.)

A Központ hetilap szerzői ennél jóval indulatosabban és kevésbé kifi nomultan 
szólnak ki az olvasóhoz egy-egy cikkből:

[…] felszólítják az RMDSZ Maros megyei képviselőit, hogy konkrét po-
litikai érdekérvényesítési eszközökkel tegyék meg azokat a szükséges 
lépéseket, amelyekkel kiharcolják azt, hogy Bernády György Általános 
Iskolának nevezzék ezután a 2-es iskolát. Felszólítják?! Mégis mit kép-
zelnek ezek magukról? Csak úgy felszólítják? (Központ hetilap, szep-
tember 29.)

Tényleg? Magunktól eszünkbe nem jutott volna, hogy nem véletlenül 
[nincsenek az általános iskolák magyar személyiségekről elnevezve]. 
(Központ hetilap, szeptember 29.)

A górcső alá vetett 39 újságcikkben a leggyakrabban szereplő szavak a fen-
tebb taglaltakat tömören összefoglalják: iskola (158), Bernády (123), magyar 
(120), RMDSZ (66), általános (általános iskola – 66), politikai (64), civil (51), 
marosvásárhelyi (51).

Záró gondolatok

Elmondhatjuk, hogy napjaink Romániája egy, a liberális nacionalizmust 
ideáltipikusan megtestesítő állam: megengedi a nem többségi politikai kultú-
ra mobilizációját, meghallgatja a nem többség demokratikus formában meg-
fogalmazott követeléseit, azonban nem kezeli a kisebbség, valamint többség 
törekvéseit differenciáltan. Csergő Zsuzsa fogalmazásában: egy, a „különb-
ségek iránti vak intézményrendszer marad”, ahol a civil és politikai aktorok 
együtt és egymás ellen „harcolnak” céljaik elérése érdekében.19 
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Rendkívül érdekes jelenség ugyanakkor a civil szféra és a politikum hatá-
rainak és hatáskörének összemosódása egy olyan sajátos, etnikai kérdésben, 
mint amilyen a 2-es számú Általános Iskolának a Bernády Györggyé vagy 
Adrian Păunescuvá való elnevezése. A névadási folyamatban megjelenő sze-
replők, illetve szereplőcsoportok tisztább körvonalazódására és érdekkötő-
désére nyílna lehetőségünk, amennyiben a CEMO a 2-es iskola névadásával 
párhuzamosan másik két kisebbségi oktatási kérdésben is álláspontot foglalt 
volna. Hiszen ugyanabban az időszakban, amikor a 2-es iskola névadása kö-
rüli polémia a tetőfokán volt, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem élére 
több mint 11 év után egy román nemzetiségű rektor került egy többségében 
magyar választmány szavazása alapján; a Marosvásárhelyi Orvosi és Gyógy-
szerészeti Egyetemen pedig még mindig eredménytelen a magyar intézetek 
létrehozására vonatkozó törekvés. Hogy a 2-es iskola ügyében szerepet vál-
laló civil csoport vajon miért nem vállalt részt a másik két, a marosvásár-
helyi magyar közösséget ugyanannyira érintő és ugyanannyira mediatizált 
eseménysorozat kapcsán, túlmutat jelen tanulmány keretein, azonban min-
denképpen érdekes, és elemzésre érdemes kérdés.
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